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Schriftliche Anfrage

des Abgeordneten Georg Rosenthal SPD
vom 11.01.2016

Staatliche Finanzierung der Sing- und Musikschulen

Im Haushalt 2015/16 wurde die Férderung fiir die Sing- und
Musikschulen um etwa 1,5 Millionen Euro erhoht. Da die
Musikschule des fir Stadt- und Landkreis Wirzburg zustan-
digen Zweckverbandes Sing- und Musikschule Wirzburg
gemal den ,Richtlinien fur die Gewahrung von Zuwendun-
gen fur Sing- und Musikschulen® vom 10. November 2015
bereits die Hochstférderung von 290.000 Euro erhalt, ist fur
den Zweckverband keine Aufstockung zu erwarten. Dies
geht aus der Antwort des Kultusministeriums vom 10. De-
zember 2015 (Drucksache 17/9406) auf eine Anfrage zum
Plenum des Abgeordneten Rosenthal (SPD) hervor.

Ich frage die Staatsregierung:

1. Womit begriindet die Staatsregierung die Deckelung
der staatlichen Forderung auf 290.000 Euro, wie sie in
Punkt 5.3.1 der ,Richtlinien fur die Gewahrung von Zu-
wendungen fur Sing- und Musikschulen® vorgesehen
ist?

2. a) Welche weiteren, vom Freistaat unterstitzten Sing-
und Musikschulen erreichen in Bayern die Obergrenze
(bitte Auflistung nach Regierungsbezirken)?

b) Wie hoch ist der prozentuale Anteil der Kommunen,
der Gebuhrenzahler und des Freistaates in diesen Fal-
len?

c) Wie hoch ist in diesen Fallen sowie in den Sing- und
Musikschulen im Landkreis Main-Spessart jeweils
die Forderhohe in Euro, umgelegt auf die einzelnen
Schdler?

3. a) Gibt es eine Obergrenze bei den Geblhren, die durch
die Eltern oder Erziehungsberechtigten der Schiiler zu
leisten sind?

b) Inwiefern ist eine Unterstlitzung sozialschwacher El-
tern oder Erziehungsberechtigter vorgesehen?

c) Inwiefern ist eine Unterstlitzung finanziell angeschla-
gener Kommunen vorgesehen, um den Aufgaben ei-
ner musischen Bildung von Kindern und Jugendlichen
gerecht zu werden?

4. Auf welche Weise und mit welchen Argumenten
hat die Staatsregierung auf die Initiative des Bayeri-
schen Stadtetags von seiner 49. Vollversammlung am
10./11. Juli 2013 reagiert, eine 25-prozentige staatliche
Forderung der Sing- und Musikschulen anzustreben?
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Antwort

des Staatsministeriums fiir Bildung und Kultus, Wis-
senschaft und Kunst
vom 26.01.2016

1. Womit begriindet die Staatsregierung die Decke-
lung der staatlichen Férderung auf 290.000 €, wie
sie in Punkt 5.3.1 der ,,Richtlinien fiir die Gewéah-
rung von Zuwendungen fiir Sing- und Musikschu-
len“ vorgesehen ist?

Ohne die Festsetzung eines Foérderhdchstbetrages wirden

die vier grofiten bayerischen Sing- und Musikschulen zulas-

ten kleinerer Sing- und Musikschulen in (noch) groRerem

Mafe an Erhdéhungen der staatlichen Fordermittel profi-

tieren. Ziel des Forderhochstsatzes ist es deshalb, die be-

grenzten staatlichen Foérdermittel nicht nur auf wenige gro-

Re Sing- und Musikschulen zu konzentrieren, sondern ein

flachendeckendes Netz an Sing- und Musikschulen in ganz

Bayern zu erhalten. Derzeit bestehen aber Uberlegungen,

den derzeitigen Forderhochstbetrag fir die Lehrpersonal-

ausgaben von 290.000 € mafvoll zu erhéhen.

2. a) Welche weiteren, vom Freistaat unterstiitzten
Sing- und Musikschulen erreichen in Bayern die
Obergrenze (bitte Auflistung nach Regierungsbe-
zirken)?

b) Wie hoch ist der prozentuale Anteil der Kommu-
nen, der Gebiihrenzahler und des Freistaates in
diesen Fallen?

c) Wie hoch ist in diesen Féllen sowie in den Sing-
und Musikschulen im Landkreis Main-Spessart
jeweils die Forderhohe in Euro, umgelegt auf die
einzelnen Schiiler?

Neben der Sing- und Musikschule des Zweckverbands

Sing- und Musikschule Stadt und Landkreis Wirzburg (Be-

zirk Unterfranken) erreichen

- im Bezirk Oberbayern die Sing- und Musikschule der

Landeshauptstadt Miinchen,

- im Bezirk Mittelfranken die stadtische Musikschule Nurn-

berg sowie

- im Bezirk Unterfranken die Musikschule des Zweckver-

bands Musikschule Stadt und Landkreis Schweinfurt die

Obergrenze.

Zur Beantwortung der Fragen 2 b) und 2 c) darf auf die bei-

liegende Ubersicht verwiesen werden. Die Ubersicht erhalt

neben der Lehrpersonalkostenférderung auch die Foérder-
leistungen fur Vokalunterricht, Férderklassen, Kammermu-
sik und Kooperationen.

3. a) Gibt es eine Obergrenze bei den Gebiihren, die
durch die Eltern oder Erziehungsberechtigten der
Schiiler zu leisten sind?
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b) Inwiefern ist eine Unterstiitzung sozialschwacher
Eltern oder Erziehungsberechtigter vorgesehen?

Die Festsetzung der Gebuhren erfolgt durch die Kommune
bzw. den Trager der jeweiligen Sing- und Musikschule in
eigener Zustandigkeit. In welchem Umfang hierbei im Ein-
zelfall Obergrenzen oder ErmaRigungstatbestande fir So-
zialschwache bei den Geblhren festgelegt werden, ist dem
Staatsministerium fur Bildung und Kultus, Wissenschaft und
Kunst nicht bekannt. Nach § 5 Abs. 2 der Sing- und Musik-
schulverordnung sind jedoch soziale Gesichtspunkte bei der
Festlegung der Unterrichtsentgelte zu berlcksichtigen.

Die Zuwendung des Staatsministeriums fur Bildung und
Kultus, Wissenschaft und Kunst wird gemaR den ,Richt-
linien fur die Gewahrung von Zuwendungen fir Sing- und
Musikschulen® ausgereicht. Bei der Berechnung der jeweili-
gen Forderung spielen mehrere Faktoren eine wesentliche
Rolle, u. a.:

- Haushaltsendergebnis des Vorjahres jeder Sing- und Mu-
sikschule;
— Summe der Lehrpersonalausgaben des Vorjahres jeder

Sing- und Musikschule;

- Summe der foérderfahigen Lehrpersonalausgaben des

Vorjahres jeder Sing- und Musikschule;

- Summe der kommunalen Férdermittel des Vorjahres je-
der Sing- und Musikschule;

— Summe der zur Verfligung stehenden staatlichen Forder-
mittel.

Hieraus errechnet der Verband der Sing- und Musikschulen

die einzelnen Fdrderbetrage je Musikschule. Eine darliber

hinausgehende staatliche Férderung, z. B. direkte staatliche

Transferleistungen an sozialschwache Eltern oder Erzie-

hungsberechtigte, erfolgt nicht.

c) Inwiefern ist die Unterstiitzung finanziell ange-
schlagener Kommunen vorgesehen, um den Auf-
gaben einer musischen Bildung von Kindern und
Jugendlichen gerecht zu werden?

Eine staatliche Forderung der Kommunen erfolgt durch das
Staatsministerium fur Bildung und Kultus, Wissenschaft und
Kunst im Rahmen der ,Richtlinien fir die Gewahrung von
Zuwendungen fur Sing- und Musikschulen® (vgl. Antwort auf
die Fragen 3 a) und 3 b).

Finanzschwache Kommunen kénnen darliber hinaus im
Rahmen des Pilotprojekts ,Struktur- und Konsolidierungshil-
fen“ des Staatsministeriums der Finanzen, fir Landesent-
wicklung und Heimat fur ihre Musikschulen eine Konsolidie-
rungshilfe beantragen. Dies sind nach derzeitigem Stand
die Musikschulen in Marktredwitz, Arzberg, Wunsiedel und
Trostau-Nagel- Alexandersbad.

4. Auf welche Weise und mit welchen Argumen-
ten hat die Staatsregierung auf die Initiative des
Bayerischen Stadtetages von seiner 49. Voll-
versammlung am 10./11. Juli 2013 reagiert, eine
25-prozentige staatliche Forderung der Sing- und
Musikschulen anzustreben?

Das langfristige Ziel einer schrittweisen Erhdhung der staat-

lichen Forderung bis auf 25 % der Lehrpersonalausgaben

der Sing- und Musikschulen wurde im 3. Bayerischen Mu-
sikplan verankert. Das Staatsministerium fir Bildung und

Kultus, Wissenschaft und Kunst ist deshalb bemuht, die

hierfur erforderlichen Férdermittel im Rahmen der Haus-

haltsverhandlungen zu erreichen. In den Haushaltsjahren

2015 und 2016 konnten die staatlichen Fordermittel fur den

Lehrpersonalzuschuss substanziell um jahrlich 1,5 Mio. €

erhdht werden; ein Teil dieser Mittel wird fur Kooperationen

der Musikschulen mit Kindertagestatten und allgemeinbil-
denden Schulen eingesetzt.

Im Jahr 2014 betrug der staatliche Anteil an den Lehrper-
sonalausgaben 11,3 %. Angaben zum staatlichen Anteil an
den Lehrpersonalausgaben im Jahr 2015 sind derzeit noch
nicht maoglich, da diese Zahlen erst Mitte des Jahres 2016
vorliegen werden.
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Kommunaler Kommunaler GesamtzuschuB GesamtzuschuB

Schiiler JWoSt Haushalt  Gebiihren Gebithren Zuschug Zuschu® Land Bayern Land Bayemn
Name der Schule Ort 2013 2013 2013 2013in€ 2013in% 2013in€ 2013in % 2014in€ 2014in%
Sing- und Musikschule Amstein 283 98 202429€ 12493%9€ 61,72% 54,660 € 27,00% 19.173 € 9,47%
Amstein
Sing- und Musikschule Gemiinden a.Main 304 145 238.294€ 134077€ 56,27% 60.000 € 2518% 24.269 € 10,18%
Geminden a.Maine. V. :
Stédtische Sing- und Karlstadt 501 231 520.863€ 191695€ 36,80% 268.111€ 51,47% 57.910€ 11.12%
Musikschule Karistadt
Sing- und Musikschule der Lohr a.Main 796 266 528605€ 254549€ 48,15% 225123 € 42.59% 47.295 € 8,95%
Stadt Lohr a.Main
Sing- und Musikschule Wilrzburg 3.881 1.264 3.035.649€ 1.047.124€ 34,49% 1.629.116€ 53,67% 283.917 € 9,68%
Wiirzburg
Sing- und Musikschule Miinchen 8.539 2591 5522549 € 1.935.299€ 35,04% 3.271.404€ 59,24% 311.742 € 5,64%
Miinchen
Schweinfurt 3316 1.249 2.969.491 € 1.183.375€ 39,85% 1.432.719€ 48,25% 295578 € 9,95%
Musikschule Schweinfurt
Musikschule Nilrmberg Niirnberg 4671 1.182 2.738.712€ 999.027€ 36,48% 1.260.427€ 46,35% 292196 € 10,67%
Kommunaler Kommunaler GesamtzuschuR GesamtzuschuB
Schiiler JWoSt Haushalt Gebiihren Gebiihren Zuschuf ZuschuB Land Bayemn Land Bayemn
Name der Schule Ort 2014 2014 2014 2014in€ 2014in% 2014in€ 2014in% 2015in€ 2016in%
Sing- und Musikschule Amstein 249 84 195.942€ 131.300€ 67,01% 45104 € 23,02% 18.984 € 9,69%
Amstein
Sing- und Musikschule ~ Gemiinden a.Main 461 144 244.863€ 138.268€ 56,47% 60.000 € 24,50% 27.553 € 11,25%
Gemilnden a.Main e. V.
Stédtische Sing- und Karlstadt 471 223 521.352€ 188.021€ 36,06% 273.327 € 52,43% 60.8653 € 11,63%
Musikschule Karlstadt
Sing- und Musikschule der Lohr a.Main 823 268 531.363€ 263.052€ 4951% 213564 € 40,19% 48,110 € 9,05%
Stadt Lohr a.Main
Sing- und Musikschule Wiirzburg 3.826 1.221 3.050.637 € 1.084.179€ 3554% 1.628.562€ 53,38% 295.157 € 9,68%
Wirzburg
Sing- und Musikschule Mnchen 7.584 2,798 6.449.404 € 1995803 € 30,95% 4.127.059€ 63,99% 326.122 € 5,06%
Manchen
Schweinfurt 3.367 1.132 3.034.391 € 1.185.251€ 39,06% 1.477.693€ 48,70% 300.121 € 9,89%
Musikschule Schweinfurt
Musikschule Niimberg Nirmberg 5.505 1.235 2.960.887 € 1.001.149€ 33,81% 1.366.302€ 46,15% 339.380 € 11,46%
VBSM-WG-20.01.2016
ZuschuB Land
Lehrpersonal- Bayern je
Name der Schule Ort ausgaben Gesang Forderklasse Kammermusik Kooperationen Summe Schiiler 2014
Sing- und Musikschule Arnstein
Amstein 17.719€ 1.454 € 0€ 0€ 0€ 19173 € 67,75 €
Sing- und Musikschule Gemilnden a.Main
Gemiinden a.Main e. V. 18.076 € 972 € 5221€ 0€ 0€ 24269€ 79,83 €
Stédtische Sing- und Karlistadt
Musikschule Karistadt 55,561 € 1.149 € 0€ 1.200€ 0€ 57.910€ 115,59 €
Sing- und Musikschule der Lohr a.Main
Stadt Lohr a.Main 45.708 € 1.587 € 0€ 0€ 0€ 47.295€ 59,42 €
Sing- und Musikschule Wilrzburg
Wilrzburg 290.000 € 2545€ 1.372€ 0€ 0€ 293917 € 7573 €
Sing- und Musikschule Minchen
Milnchen 290.000 € 12.454 € 9.288 € 0€ D€ 311.742€ 36,51 €
Schweinfurt
Musikschule Schweinfurt 290.000 € 4228€ 0€ 1.350 € 0€ 265578€ 89,14 €
Musikschule Niimberg Niimberg 281.841€ 5708 € 3.647 € 1.000 € 0€ 292196 € 62,56 €
ZuschuB Land
Lehrpersonal- Bayern je
Name der Schule Ort ausgaben Gesang Forderklasse Kammermmusik Kooperationen Summe Schiiler 2015
Sing- und Musikschule Amstein
Amstein 17.751 € 1.233€ 0€ 0€ 0€ 18.984 € 76,24 €
Sing- und Musikschule Gemiinden a.Main
Geminden a.Main e. V. 20.039€ 980 € 5.334 € 1.200€ 0€ 27.553€ 58,77 €
Stédtische Sing- und Karistadt
Musikschule Karlstadt 58.194 € 1.185€ 0€ 1.275€ 0€ 60.654€ 128,78 €
$Sing- und Musikschule der Lohr a.Main
Stadt Lohr a.Main 45384 € 1772 € 0€ D€ 955€ 48111€ 58,46 €
Sing- und Musikschule Wilrzburg
Wiirzburg 290.000 € 2458 € 970 € 0€ 1.729 € 295157 € 77.15€
Sing- und Musikschule Minchen
Minchen 290.000 € 11.203 € 0€ 0€ 24.919€ 326122 € 4284 €
Schweinfurt
Musikschule Schweinfurt 290.000 € 4.580 € 1.746 € 675 € 3.120€ 300.121€ 82,14 €
Musikschule Nirmberg Nilmberg 290.000 € 6.275 € 3.810€ 150 € 30.145€ 339.380€ 61865€

VBSM-WG-20.01.2016
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Anlage 2

2237-4-UK
Verordnung iiber die Fiihrung der Bezeichnung Singschule und Musikschule (Sing- und Musikschulverordnung)
Vom 17. August 1984

Fundstelle: GVBI 1984, S. 290
Anderungen
1. §8Abs. 2 aufgeh. (§ 1 Nr. 80 G v. 7.8.2003, 497)

Auf Grund des Art. 97 Abs. 2 Satz 2 des Bayerischen Gesetzes Uber das Erziehungs- und Unterrichtswesen erlaf3t das Bayerische Staats-
ministerium fur Unterricht und Kultus folgende Verordnung:

§1
1 Die Bezeichnung Singschule, Musikschule, Sing- und Musikschule darf nur ein Lehrgang fiihren, der die Mindestvoraussetzungen der
§§ 2 bis 5 erfiillt.2 Die Bezeichnung kann mit einem Zusatz versehen werden.

§2
(1) ' Die Musikschule muR kontinuierlichen Unterricht in mindestens folgenden Bereichen anbieten:

1. Musikalische Grundfacher (Musikalische Grundausbildung und/oder Musikalische Friiherziehung),
2. Instrumentalunterricht aus jedem der Bereiche

— Streich- und Zupfinstrumente

— Blas- und Schlaginstrumente

— Tasteninstrumente,
3. Ensemblefacher.

2 Soweit die Musikschule auch Vokalunterricht anbietet, kann sie die Bezeichnung Sing- und Musikschule fiihren.

(2) Dem Instrumentalunterricht soll fur Kinder im Grund- und Vorschulalter ein mindestens einjahriger Besuch eines Grundfaches voraus-
gehen.

§3

Die Singschule muR® mindestens folgende Bereiche anbieten:

1. Musikalische Grundféacher (Musikalische Grundausbildung und/oder Musikalische Friiherziehung),
2. Vokalunterricht (Singklassen),
3. Ensemblefacher.

§4
(1) Die Musikschule/Singschule wird von einer musikpadagogischen Fachkraft geleitet.
(2) ' Der Unterricht in musikalischen Fachern darf nur von Lehrkréften mit musikpadagogischer Befahigung erteilt werden. 2 Diese wird bei
Musikschulen/Singschulen in der Regel durch das Zeugnis liber die Diplommusiklehrerpriifung oder die staatliche Priifung oder die staatli-
che Anerkennung als Musiklehrer nachgewiesen. 3 Bei Singschulen oder bei Singklassen an Musikschulen kann der Nachweis auch durch
das Zeugnis Uber die staatliche Priifung als Singschullehrer erbracht werden. 4 Als ausreichende Befahigung fiir eine Tétigkeit an einer
Musikschule/Singschule gilt auch

1. die erfolgreich abgeschlossene musikalische Ausbildung im Rahmen der Ordnung der Ersten Staatsprifung fur ein Lehramt an 6ffentli-
chen Schulen,

2. der erfolgreiche Abschluf? als hauptberuflicher Kirchenmusiker (A-Prifung, B Prifung),

3. der erfolgreiche Abschluf} als Orchestermusiker oder Sanger (Diplommusikerpriifung, kiinstlerische Staatsprifung, kinstlerische Reife-
prifung), soweit eine padagogische Befahigung anderweitig nachgewiesen wird.

5 Fir Lehrer bodenstandiger Volksmusik kann der Nachweis musikpadagogischer Befahigung durch eine langjahrige Praxis und Erfahrung
gefiihrt werden. ® Der Einsatz von Lehrkréaften zu Ausbildungszwecken bleibt durch die Sétze 1 bis 5 unberiihrt.

(3) Die rechtliche und wirtschaftliche Stellung der hauptberuflichen Lehrkrafte muf gentligend gesichert sein.
(4) Das Beschaftigungsverhaltnis aller Lehrkréafte soll durch schriftlichen Arbeitsvertrag geregelt werden.

§5
(1) Fur den inneren Betrieb der Musikschule/Singschule erlaf3t der Trager eine Ordnung.
(2) ' Zur Deckung der Kosten kénnen Unterrichtsentgelte erhoben werden. 2 Dabei sind soziale Gesichtspunkte zu beriicksichtigen.

§6
Bei Musikschulen/Singschulen im Aufbau mussen die Voraussetzungen nach den §§ 2 bis 5 langstens nach Ablauf von vier Jahren erfullt
sein.

§7
1 Soweit eine Musikschule/Singschule die Voraussetzungen nach den §§ 2 bis 5 nicht erfilllt, kann die Fiihrung der Bezeichnung Musikschu-
le, Singschule, Sing- und Musikschule von der zusténdigen Aufsichtsbehdrde untersagt werden. 2 § 6 bleibt unberiihrt.

§8
(1) Diese Verordnung tritt mit Wirkung vom 1. August 1984 in Kraft.
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II. Bekanntmachungen des Bayerischen Staatsministeriums
fiir Bildung und Kultus, Wissenschaft und Kunst

2245-K

Richtlinien fiir die Gewdhrung von Zuwendungen
fiir Sing- und Musikschulen

Bekanntmachung des Bayerischen Staatsministeriums
fiir Bildung und Kultus, Wissenschaft und Kunst

vom 10. November 2015, Az. X1.6-K1633.6-12b/12 468

!Das Bayerische Staatsministerium fiir Bildung und Kultus,
Wissenschaft und Kunst gewéhrt iiber den Verband Baye-
rischer Sing- und Musikschulen e. V. nach MaBgabe dieser
Richtlinien und der allgemeinen haushaltsrechtlichen Be-
stimmungen (insbesondere Art. 23 und 44 der Bayerischen
Haushaltsordnung (BayHO) einschlieBlich der Verwal-
tungsvorschriften (VV) zu Art. 44 BayHO, Art. 43, 48, 49
und 49a BayVwVIG und die Allgemeinen Nebenbestim-
mungen zur Projektférderung (AnBest-P)) Zuwendungen
fiir Sing- und Musikschulen. ?Die Férderung erfolgt ohne
Rechtsanspruch im Rahmen der verfiigharen Haushalts-
mittel.

1. Zweck der Férderung

1Sing- und Musikschulen sollen die Bevélkerung,
insbesondere die Jugend, zum Singen und Musizie-
ren fithren. 2Sie stellen ein breitgefachertes Angebot
an Grundfachern, an Vokal- und Instrumentalun-
terricht sowie an Ensembleunterricht bereit. 3IThr
Schwerpunkt liegt auf der musikalischen Breitenfor-
derung. *Mit der Zuwendung wird die iiberregionale
Bedeutung der Arbeit der Sing- und Musikschulen
anerkannt und ein Beitrag zum Auf- und Ausbau
eines flaichendeckenden Netzes von Sing- und
Musikschulen geleistet. Zugleich soll eine flachen-
deckende Versorgung mit Sing- und Musikschulen
erreicht und sichergestellt werden.

2. Gegenstand der Férderung

!Geférdert werden kénnen die bei den Sing- und
Musikschulen anfallenden Lehrpersonalausgaben.
?Dariiber hinaus werden die Ausgaben fiir Forder-
klassenunterricht, Kammermusik, Kooperationen
mit Kindertagesstdtten und allgemein bildenden
Schulen sowie Vokalunterricht geférdert. 3Forder-
klassenunterricht dient an Sing- und Musikschulen
sowohl der Vorbereitung auf das Musikstudium als
auch der Forderung von Schiilerinnen und Schiilern,
die in herausragender Weise Begabung, FleiBl und
Interesse zeigen. “In Kammermusik-Stunden wird
das solistische Zusammenspiel von mindestens zwei
bis hochstens neun Spielern geiibt. 5Starthilfen in
Gestalt der Ubernahme von Anschaffungskosten von
Instrumenten bei der Neugriindung von Musikschu-
len sind ebenfalls forderfahig.

3 Zuwendungsempfanger

Geférdert werden Sing- und Musikschulen

— die von juristischen Personen des o6ffentlichen oder
privaten Rechts betrieben werden und auf gemein-
niitziger Grundlage wirken,

5.2
521

- die der Verordnung iiber die Fithrung der Bezeich-
nung Singschule und Musikschule (Sing- und
Musikschulverordnung) vom 17. August 1984
(GVBL S. 290, KMBL I S. 506) entsprechen und

— die von den zustdndigen kommunalen Gebiets-
korperschaften einen Beitrag zu den Lehrperso-
nalausgaben mindestens in Hohe des staatlichen
Zuschusses erhalten.

Zuwendungsvoraussetzungen

Gefordert werden kénnen nur Zuwendungsempfan-
ger im Sinne der Nr. 3 der Richtlinien, soweit es sich
um Mafnahmen im Sinne der Nr. 2 der Richtlinien
handelt und die zustdndigen kommunalen Gebiets-
korperschaften einen Beitrag zu den Lehrperso-
nalausgaben mindestens in Héhe des staatlichen
Zuschusses entrichten.

Art und Umfang der Zuwendung
Art der Forderung

Die Zuwendung wird als Projektférderung im
Wege der Anteilfinanzierung fiir je ein Haushalts-
jahr gewdhrt.

Zuwendungsfdhige Ausgaben
Zuwendungsfahige Lehrpersonalausgaben

1Zuwendungsfiahig sind die Lehrpersonalausgaben
fiir den Musikunterricht. 2Dazu gehéren beispiels-
weise auch Musiktheater- und Ballettunterricht,
nicht jedoch musikfremde Facher wie etwa Malun-
terricht. 3Zuwendungsfahig sind auch die Personal-
ausgaben des fachlichen Leitungspersonals, nicht
jedoch des reinen Verwaltungs- und Sekretariats-
personals.

4Zuwendungsfihige Bestandteile der Lehrpersonal-
ausgaben sind

— die Bezilige beziehungsweise Entgelte und Ver-
glitungen (Einzel- bzw. Monatsstundenvergiitun-
gen),

— die Arbeitgeberanteile zur Sozialversicherung
einschlieflich der Umlagen zur Zusatzversorgung
sowie eine eventuell alternativ abgeschlossene
Lebensversicherung bis zur Héhe der ansonsten
anfallenden Umlage zur Zusatzversorgung,

~ die Ausgaben fiir im dienstlichen Interesse liegen-
de FortbildungsmaBnahmen des Lehrpersonals
(inklusive Reisekosten).

SPersonalausgaben kénnen nur in der Hohe als zu-
wendungsfédhig anerkannt werden, wie sie sich bei
kommunalen oder tarifgebundenen gemeinniitzigen
privatrechtlichen Sing- und Musikschulen nach dem
Tarifvertrag fiir den 6ffentlichen Dienst (TV8D) und
den besoldungsrechtlichen Regelungen (Bayerisches
Besoldungsgesetz bzw. Bundesbesoldungsgesetz)
bzw. bei sonstigen gemeinniitzigen privatrechtlichen
Sing- und Musikschulen nach dem Tarifvertrag fiir
den 6ffentlichen Dienst der Lander (TV-L) ergeben
wiirden. 6Ein VerstoB gegen das Besserstellungsver-
bot fiihrt bei den sonstigen gemeinniitzigen privat-
rechtlichen Sing- und Musikschulen zu einem pau-
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5.3.1

5.3.2

schalen Abschlag von 5 v. H. bei den tatséchlichen
Personalausgaben. "Personalausgaben fiir freie Mit-
arbeiter gehéren nicht zu den zuwendungsfdhigen
Lehrpersonalausgaben.

Zuwendungsfahige Ausgaben fiir Forderklassenun-
terricht

Zuwendungsféhig sind die Ausgaben fiir Musik-
schiiler,

— die in einer Forderklasse aufgenommen sind,

— die an mindestens vier Jahreswochenstunden
Fachunterricht a 45 Minuten teilnehmen und

— von denen nur die Gebiihr fiir eine Jahreswochen-
stunde Einzelunterricht erhoben wird.

Zuwendungsfahige Ausgaben fiir Kammermusik-
Stunden

Zuwendungsfahig sind die Ausgaben fiir Kammer-
musik-Stunden pro Jahreswochenstunde,

— die den formalen Vorgaben, die in Abstimmung
zwischen dem Verband Bayerischer Sing- und
Musikschulen und dem Staatsministerium fiir
Bildung und Kultus, Wissenschaft und Kunst
festgelegt werden, entsprechen und

— fiir die keine Gebiihren erhoben werden.

Zuwendungsfahige Ausgaben bei Kooperationen mit
Kindertagesstatten und allgemein bildenden Schu-
len

Zuwendungsfdhig sind Kooperationen mit Kinder-
tagesstédtten und allgemein bildenden Schulen,

— bei denen eine schriftliche Vereinbarung vorliegt,
— die beim Kooperationspartner stattfinden,

— in denen Lehrkréfte auf Arbeitsvertrag der Musik-
schule mit pddagogischer Qualifikation eingesetzt
werden und

— deren Dauer im laufenden Schuljahr zehn Monate
nicht unterschreitet.

Zuwendungsfdhige Ausgaben bei Gewédhrung einer
Starthilfe

Zuwendungsfahig sind die Ausgaben fiir die Be-
schaffung von Instrumenten bei der Neugriindung
von Musikschulen.

Zuwendungsfédhige Ausgaben bei Vokalunterricht

Zuwendungsfidhig sind die Ausgaben je Jahreswo-
chenstunde fiir Vokalunterricht.

Hoéhe der Forderung

'Die staatliche Zuwendung darf nicht héher sein als
die finanziellen Leistungen der kommunalen Ge-
bietskoérperschaften (Gemeinde, Landkreis, Bezirk)
abziiglich der Sach- und Investitionsausgaben des
Trégers.

’Die Mindestzuwendung betrdgt 1.000€, die
Hbéchstzuwendung 290.000 €.

Lehrpersonalausgaben

!Die Zuwendung zu den Lehrpersonalausgaben er-
rechnet sich wie folgt:

— Sing- und Musikschulen, bei denen die , anre-
chenbare kommunale Leistung" im Jahr vor der
Bewilligung wenigstens 35 v. H. der Gesamtlehr-
personalausgaben betragen hat, erhalten die volle
Zuwendung.

5.3.3

5.3.4

“Diese Zuwendung verringert sich

— um 25 v. H. fiir Schulen, bei denen die , anrechen-
bare kommunale Leistung” weniger als 35 v. H.,
mindestens jedoch 20 v. H. der Gesamtlehrperso-
nalausgaben im Jahr vor der Bewilligung betragen
hat,

— um 50 v. H. fiir Schulen, bei denen die ,,anrechen-
bare kommunale Leistung" weniger als 20 v. H.
der Gesamtlehrpersonalausgaben im Jahr vor der
Bewilligung betragen hat.

3Der Prozentwert, der die ,,anrechenbare kommu-
nale Leistung" definiert, errechnet sich wie folgt:

— Finanzielle Leistungen der kommunalen Gebiets-
koérperschaften (Gemeinde, Landkreis, Bezirk)

— zuziglich der sonstigen Einnahmen (ohne sons-
tige Zuschiisse aus offentlichen Mitteln und ohne
Unterrichtsgebiihren)

— abaziiglich der Sach- und Investitionsausgaben des
Tragers.

“Das Verhéltnis des sich hiernach errechneten Be-
trags zu den Gesamtlehrpersonalausgaben gilt als
n»anrechenbare kommunale Leistung®.

SDie Hoéhe der vollen Zuwendung wird wie folgt
ermittelt:

5Von den vom Freistaat Bayern zur Férderung der
Lehrpersonalausgaben zur Verfiigung gestellten
Mitteln werden die Zuschiisse fiir Lehrpersonal-
ausgaben jener Musikschulen subtrahiert, die
die Héchstzuwendung (290.000 €) erhalten
(= Betrag A).

"Von der Summe der entsprechend der ,anre-
chenbaren kommunalen Leistung" gewichteten
Lehrpersonalausgaben werden die Lehrpersonal-
ausgaben jener Musikschulen subtrahiert, die die
Hoéchstzuwendung (290.000 €) erhalten. 8Dieser
Betrag wird durch 1.000 geteilt (= Betrag B).

9Der Quotient aus den Betrdgen A und B bildet die
volle Zuwendung je 1.000 € Lehrpersonalausgaben.

Die Zuwendung fiir den Férderklassenunterricht
wird wie folgt ermittelt:

'Die Ausgaben, die durch das Angebot der gebiih-
renfreien Facher der Férderklasse entstehen, wer-
den mit bis zu 50 v. H. bezuschusst. 2Hierzu legt das
Staatsministerium fiir Bildung und Kultus, Wissen-
schaft und Kunst fiir den gebiihrenfreien Unterricht
eine pauschale Ausgabenhéhe pro Jahreswochen-
stunde fest.

Die Zuwendung fiir Kammermusik wird wie folgt
berechnet:

'Das Staatsministerium fiir Bildung und Kultus,
Wissenschaft und Kunst setzt fiir die Berechnung
der Zuwendung eine pauschale Ausgabenhdohe pro
Jahreswochenstunde fest. 2Diese Ausgaben werden
bis zur Hohe von 50 v. H. bezuschusst. ®*Der Verband
Bayerischer Sing- und Musikschulen legt in Abstim-
mung mit dem Staatsministerium fiir Bildung und
Kultus, Wissenschaft und Kunst fest, welche Formen
des instrumentalen Zusammenspiels als Kammer-
musik geférdert werden.
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Die Zuwendung fiir Kooperationen mit Kindertages-
statten und allgemein bildenden Schulen wird wie
folgt berechnet:

!Die im staatlichen Zuwendungsantrag gemeldeten
Daten des Kalendervorjahres gelten als Grundlage
fiir die Berechnung des Forderbetrages. 2Hieraus
ermittelt der Verband Bayerischer Sing- und Mu-
sikschulen den jeweiligen Quotienten aus den von
der Musikschule gemeldeten Lehrpersonalausgaben
fiir Lehrkrafte auf Arbeitsvertrag und den Jahres-
wochenstunden der Lehrkréfte auf Arbeitsvertrag.

3Die dadurch ermittelten durchschnittlichen Lehr-
personalausgaben je Jahreswochenstunde, multi-
pliziert mit der Anzahl der in der Kooperation
eingesetzten Jahreswochenstunden, gelten als
Hochstbetrag der zuwendungsfdhigen Ausgaben
der jeweiligen Musikschule.

“Dieser Hochstbetrag wird je nach Hohe der verfiig-
baren Mittel mit bis zu 50 v. H. bezuschusst.

Die Zuwendung fiir den Vokalunterricht ergibt sich
wie folgt:

Fir die Forderung des Vokalunterrichts setzt der
Verband Bayerischer Sing- und Musikschulen im
Einvernehmen mit dem Staatsministerium fiir Bil-
dung und Kultus, Wissenschaft und Kunst einen zu-
sétzlichen Forderbetrag je Jahreswochenstunde fest.

Starthilfen

1Bei Neugriindungen von Sing- und Musikschulen
wird innerhalb eines Zeitraumes von vier Jahren,
gerechnet vom Beginn der reguldren Férderung an,
eine Starthilfe von bis zu 30.000 € zur Beschaffung
von Instrumenten gewahrt. 2Im Rahmen der vorhan-
denen Mittel kdnnen auch Neugriindungen in der
Form von vertraglich angebundenen AuBenstellen
bereits bestehender Sing- und Musikschulen in an-
deren Gemeinden mit Starthilfen geférdert werden.
3Die Zuwendung hierfiir betrdgt maximal 15.000 €
innerhalb eines Zeitraumes von vier Jahren. *Bei
Neugriindungen auf Kreisebene oder dhnlich brei-
ter kommunaler Basis kénnen Ausgaben fiir Instru-
mentenbeschaffungen mit einer Zuwendung bis zu
50.000 € innerhalb von vier Jahren gefordert werden.
SDie Zuwendung darf jeweils 50 v. H. der entstehen-
den Ausgaben nicht iibersteigen.

Verbot der Doppelférderung

Eine Zuwendung darf nicht ausgereicht werden,
soweit bereits fiir Mafnahmen oder Projekte Zu-
wendungen des Freistaats Bayern auf Grund anderer
Rechtsvorschriften ausgereicht werden.

Verfahren

Antrag

!Die Sing- und Musikschulen legen dem Verband
Bayerischer Sing- und Musikschulen die zur Be-
rechnung der Zuwendungen erforderlichen Unter-
lagen, insbesondere den Berichtsbogen des Verban-
des deutscher Musikschulen e. V., bis zum 31. Marz
des jeweiligen Jahres vor. 2Die hierin gemachten
Angaben dienen als Berechnungsgrundlage fiir die
Zuwendung. *Bei Neugriindungen von Sing- und
Musikschulen konnen im ersten Jahr hilfsweise die
jeweiligen Ansétze des Wirtschaftsplanes herange-
zogen werden.

7.1.2

7.2

7.3
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7.3.2

7.3.3

7.3.4

Anlage 3

Fiir die Gewdhrung von Zuwendungen zum Férder-
klassenunterricht, zu den Kammermusikstunden
und zu den Kooperationen sind die vom Verband
Bayerischer Sing- und Musikschulen erarbeiteten
Antragsformulare zu verwenden.

Bewilligung

Bewilligungszeitraum ist das jeweilige Haushalts-
jahr (1. Januar bis 31. Dezember). 2Der Trager der
Sing- und Musikschule erhélt vom Verband Bayeri-
scher Sing- und Musikschulen einen schriftlichen
Zuwendungsbescheid, aus dem die Voraussetzungen
ersichtlich sind, die der Berechnung der Zuwendung
zugrunde gelegt wurden.

3Das grundsétzliche Verbot des vorzeitigen MaB-
nahmenbeginns gilt nicht fiir den gesamten
Forderbereich im Rahmen dieser Richtlinien.

Verwendungsnachweis

!Der fiir die Beantragung der Zuwendung vorzu-
legende Berichtsbogen des Verbandes deutscher
Musikschulen e. V. gilt als Verwendungsnachweis
fiir die Zuwendung des Vorjahres. 2Der Inhalt des
Berichtsbogens muss den Vorgaben der Nrn. 6.1.1
bis 6.1.3 in Verbindung mit Nr. 6.1.5 ANBest-P
entsprechen.

3Fir die gewéhrte Starthilfe ist ein gesonderter
Verwendungsnachweis vorzulegen.

Die zum Nachweis der Angaben im Berichtsbogen
erforderlichen Belege sind fiinf Kalenderjahre nach
Abgabe des Berichtsbogens aufzubewahren.

Der Verband Bayerischer Sing- und Musikschu-
len, das Staatsministerium fiir Bildung und Kultus,
Wissenschaft und Kunst sowie der Bayerische
Oberste Rechnungshof sind berechtigt, die bestim-
mungsgemadBe Verwendung der Mittel durch Ein-
sicht in die Biicher und Belege unmittelbar bei den
Zuwendungsempféngern zu priifen.

Die Fordermittel sind zuriickzuzahlen, soweit ein
Zuwendungsbescheid nach Verwaltungsverfahrens-
recht (Art. 43, 48, 49, 49a des Bayerischen Verwal-
tungsverfahrensgesetzes (BayVwViG) verdffent-
licht in der Bayerischen Rechtssammlung (BayRS
2010-1-1), das zuletzt durch § 1 des Gesetzes vom
22. Mai 2015 (GVBL. S. 154) gedndert worden ist),
oder anderen Rechtsvorschriften unwirksam oder
mit Wirkung fiir die Vergangenheit zuriickgenom-
men oder widerrufen wird.

Inkrafttreten, Geltungsdauer, AuBerkrafttreten

IDiese Bekanntmachung tritt am 1. Dezember 2015
in Kraft. 2Die Geltung dieser Richtlinien ist befristet
bis zum 31. Dezember 2019.

3Die Bekanntmachung des Bayerischen Staatsminis-
teriums fiir Wissenschaft, Forschung und Kunst vom
18. Mai 2011 (KWMBL S. 120), die durch Bekannt-
machung des Bayerischen Staatsministeriums fr
Wissenschaft, Forschung und Kunst vom 1. Februar
2013 (KWMBIL. S. 57) gedndert worden ist, tritt mit
Ablauf des 30. November 2015 auBer Kraft.

Dr. Peter Miiller
Ministerialdirektor
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